



如何纠正孩子的 “拿来主义”



一次,我在帮4岁儿子清理玩具箱时,意外地发现多了24色蜡笔和超人奥克曼玩具,于是找来儿子问明原因,儿子天真、坦率地说:“这都是我从幼儿园拿的。”我追问:“你经过老师允许了吗?”儿子摇摇头,说:“没有,老师都不知道。”当时,我心想,儿子的这种行为不存在恶意,叫他归还就行了。可没多久,儿子又从幼儿园“拿”回了新“赃物”。于是,针对纠正儿子的“拿来主义”行为,我施出了一系列教育措施。

满足孩子基本的物质需要

因为没有,所以才“拿”,这就是孩子最简单的逻辑。对于孩子的基本物质需要,我们全都给予满足了吗?儿子曾一度吵着要买蜡笔,我由于工作忙,没及时买给他,后来在儿子的“赃物”里就有蜡笔。从这件事之后,我开始非常关注孩子的需要,每次儿子闹着要买东西时,我都会耐心询问他购买的理由,如果出于正当的需要,我一定会“慷慨解囊”;对于不必要的购买要求,我在拒绝时,也会耐心地向他说理,让他懂得不买的原因,而不再以沉默或呵斥对待。

要限制孩子的物质欲望

人的物质欲望是无止境的,家长从小要控制孩子的物质欲望。若在物质方面对孩子百依百顺,长此以往,一旦他的要求得不到满足,就很容易走向极端,造成不良后果。孩子的“拿来主义”行为,也有这个原因。于是,我对儿子实行“承包责任制”,让他懂得爱惜自己的物品,物尽其用。经过这样的教育,孩子认识到,在要任何东西之前,都要考虑自己是否需要,自己能不能将它们处理好。

应告诉孩子偷窃是可耻的

孩子之所以“拿”,因为他尚未意识到这是一种不正当的行为。作为家长,应教育孩子懂得明辨是非。一次,我和儿子逛书店,儿子经过千挑万选,决定买《安徒生童话选》,在回家的路上,儿子则紧紧抱住书,生怕丢了。我趁机问他:“不经过允许就拿别人的东西,这样做对不对?”儿子拼命摇头。我摸摸儿子的脑袋说:“这样会给别人带来很多麻烦,我们从小就要做好孩子,不随便拿别人的东西。”儿子点点头。

经过以上一系列的引导与教育,儿子再没“拿”过任何“赃物”回家,在不知不觉中改掉了“拿”的习惯。望着儿子依旧天真可爱的模样,我不禁想到:孩子犯错并不可怕,只要我们用爱关怀,用心教育,就一定还能还孩子一片纯真的天空。

(据《半岛都市报》)



常见的溺爱方式,你做过吗?

生活中我们会发现有的宝宝像小霸王一样,挑食偏食、自私自利,以自我为中心,而有的孩子则是胆小怕事,什么事都不敢碰……这些问题大多是因为家长过于溺爱孩子而造成的。

那么,父母对孩子的溺爱,通常表现在哪几个方面呢?

买贵重电子产品送孩子

随着社会的进步,科技的发展,越来越多小朋友接触到高科技产品。走在街上,坐在公园里,你会发现很多小朋友手中都拿着平板电脑、电子游戏机等,由于孩子的好奇心重,他看到其他小朋友在玩,就希望自己也能拥有一台。

于是,无论自己家庭经济条件如何,孩子都吵着闹着希望父母能够买一台给自己。父母想到自己就只有那么一个孩子,于是,就顺应孩子的要求,也让孩子拥有名贵的电子产品。

只要孩子喜欢的玩具都会买

孩子好玩是天经地义,但是孩子对事物的新鲜感有限,所以,孩子买了东西后,

不久之后就成为弃物。当孩子见到自己感兴趣的玩具,就千方百计让家长买。

有位妈妈告诉我们,自己的孩子看完《熊出没》以后,看到街上的小店有一个玩具会发出“站住,光头强”的声音,就吵着要买回家。其实,儿子的玩具已经堆积如山,关于动画片里面的玩具多不胜数。

只要想吃的都满足要求

孩子对自己的节制能力较差,见到喜欢的食物都控制不住。很多小朋友放学后,第一件事情就是要求家长买零食,而家长往往会一一满足,特别是有老人的家庭,这种情况就更加严重。很多老人告诉我们,孙子孙女在路边看到想吃的东西,就一定要吃到为止,大人是哄、骗,还是用其他的方法,都无补于事。

(据中国新闻网)



孩子打人后 不道歉怎么办?

网友:男宝3岁4个月,我说,打人不打,我很生气,给我说对不起。他说,我才不说。若无其事的样子,眼睛不看我,然后我就看着他一句话没有说。过了1分钟他看我没说话,给我说了对不起,但很不情愿。最近很多不对的问题他都不道歉,该如何处理?孩子内向,给他交流不愿看着我的眼睛。

专家:教育,是帮助孩子找到自己,知道自己可以做什么,可以怎么做,你揪住他的某个行为不放,只要他认错道歉,这就把亲子关系变成了警察和小偷,让他产生抵触情绪,这很自然。你需要学习的是如何给予孩子有质量的陪伴,可以谈谈话,可以共读绘本、做手工或任何活动,别只是把他丢给电脑让他失去自己。



3岁孩子 总缠着大人怎么办?

网友:女宝3岁,上幼儿园已经1个月了,每天早上都哭闹不肯去,在幼儿园听老师说或者看老师发的照片,发现她也不怎么和小朋友玩,别的小朋友拉她的手她也不愿意,也不怎么配合老师做游戏,总是要抱着自己的水杯不放手,放学接回家情绪也不好,总是缠着大人。

专家:可以看出孩子一直处在紧张的状态下,“缠着”你说明她很无助,需要你的安慰,这时你说什么道理都会让她更加紧张。正确的做法是带着她玩,和她轻松地谈谈说说,帮助她放松。

(据新浪育儿)